

NUMARUL 10 BANI

ABONAMENTELE
 Incep la 1 și 15 ale fiecărui luni și se plătesc tot-d-na-una înainte
 In București la Casa Administrației
 In județe și străinătate prin mandate poștale
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
 Șase luni . . . 15 » » » 25 »
 Trei luni . . . 8 » » » 13 »
 Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPĂOAZĂ

REDACTIA
 3—STRADA CLEMENTEI—No. 3

NUMĂRUL 10 BANI

ANUNCIURILE
 In București și județe se primesc numai la Administrație
 In străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate
 Anunțuri la pag. IV 0.30 lei, în a
 III 2. — lei
 II 3. — lei
 Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani

ADMINISTRAȚIA
 No. 3 — STRADA CLEMENTEI — No. 3

SAMSARLICUL D-LUI STURDZA ÎN CHESTIA NAȚIONALĂ

MIJLOACELE NOASTRE

Partidul liberal a dus împotriva guvernului nostru cea mai mizerabilă luptă ce se poate închipui: chiar când interese mari ale Statului erau în joc și când atacurile opoziției liberale puneau în pericol aceste interese, ea nu sta la gânduri dacă putea să isbească cit de puțin în guvernul conservator. Piară tot, numai să cadă guvernul, aceasta era devisa sălbaticii opoziției.

Noi totuși nu ne-am pierdut bunul cumpăt și n'am eșit niciodată din marginile legii în apărarea noastră. Libertățile publice au fost respectate de noi chiar atunci când adversarii abuzau de dinsele în chipul cel mai scandalos; am guvernat corect și corect ne-am retras, fără șgomot, fără violență, fără zdruncinare. Și răsplata o gustăm deja: opiniunea publică apreciază blinda guvernământului nostru, iar fanatismul colectiv stă dezorientat.

Opera aceasta de legalitate și de imblinzire a moravurilor politice, noi o urmărim și acum în opozițiune.

Ori cit de omenesc lucru ar fi să căutăm a ne răzbuna astăzi de toate mizeriile pe cari le-am îndurat la guvern și să întoarcem liberalilor, cu virf și indesat, loviturile nedrepte pe cari cu bună știință ni le-au dat în opozițiune, nu călcăm în gura lăcomiei și nu recurgem la ori-ce mijloace în combaterea guvernului. Opozițiunea noastră se deosebește cu desăvârșire de aceea a partidului liberal, și dacă denunțăm opiniunea publică desăvârșită incapacitate a guvernului actual, nu ne folosim însă de multele împrejurări a căror exploatare ar pune pe guvern în mari încercături, dar într-această vreme ar atinge vaza și interesele țării.

Ce ar fi fost mai lesne, de pildă, de cît exploatarea în interesul nostru de partid a chestiunii naționale?

Liberalii au abuzat de această chestiune în privința noastră și lung ar fi izvodul intrigilor ce au țesut, a loviturilor ce ne-au dat și au căutat să ne dea servindu-se de dinsa. Pe de altă parte, urmare firească a greșelilor din opozițiune, guvernul liberal s'a găsit, din prima zi a existenței sale, în cea mai grea poziție față cu chestiunea națională. În sfârșit, pentru ispășirea pacatelor din trecut, guvernul a fost silit să înceapă un joc foarte periculos și vinovat față cu Romîni din Transilvania și Ungaria, tinzînd la totala jertfă a acestora.

Iată atitea condițiuni cari făceau din chestiunea națională, pentru o opozițiune lipsită de scrupuluri, o adevărată mană cerească.

Cu mai puțin de cit atîta și neputînd imputa nimic serios guvernului conservator, liberalii au răscolit țara; noi însă nu ne fo-

losim de chestiunea națională în contra guvernului actual și nici cînd nu ne vom folosi. Vrem ca Romîni să fie una în această chestiune, chiar dacă guvernul ar putea să profite din atitudinea noastră.

În curgerea vremii se ridică ast-fel multe chestiuni cari, exploatate de o opozițiune... liberală, ar pune pe guvern în cele mai grele încercături.

Dennăzi, un ziar a dat vestea că tinerii dintr'un sat refuză să se supuiere recrutării: lung și lat prilej de atacuri violente pentru o opozițiune neconștiincioasă, care nu se uită la interesele Statului și la cinstea țării, ci numai la adversarii cari sunt la guvern.

Cine s'a ridicat cel d'întîi în privința publicării acestui zvon?

Partidul conservator, prin ziarurile sale. Organele acestui partid au curmat scurt zborul nenorocitei vești și au muștrat pe ziarul care, fără să-și dea seamă de însemnătatea lucrului, a împrăștiat știrea.

Din punct de vedere „opozant” așa cum se făcea pînăcum opozițiune la noi, e netăgăduit că o asemenea atitudine trebuie să fie păgubitoare; ea va face însă pe opiniunea publică să cugete mai serios și, macar în viitor, să nu mai deschidă credit larg tuturor zvînturațiilor cari n'au nimic de pierdut și totul de cîștigat.

Ast-fel se va desăvîrși opera grea începută de partidul conservator la putere.

BROȘURA D-LUI SLAVICI

Ultimul număr al *Tribunei* din Sibiu se ocupă din nou de broșura d-lui Slavici cu faimoasa propunere de împacare a Romînilor de peste munți, prin reforma legii electorale.

Vorbînd de această propunere, *Tribuna* scrie:

«Pasagiul acesta (în care se face propunerea) este scopul întregii broșuri. Și tu servește acest scop? Ale cui serviciu le face scriitorul acelor șire? Cine dă simbria condeiului și cine plătește masa de broșuri ce se aruncă grațuit în toate părțile?»

«Eată tot atitea întrebări, la cari bine este să ne gîndim.

«Căci nu partidul național romîn a încredințat pe d. Slavici, ca el să facă încredințări baronului Bánffy, D. Slavici a eșit din sinul partidului nostru național, căci a eșit din sinul poporului nostru, făcîndu-se cetățean împămîntenit al regelui romîn. Noi însă nu cunoaștem alt for în chestiune de politica națională, de cît partidul național cu comitetul lui și conferințele lui; ori-cine altul ar fi încredințat deci pe Slavici ca să scrie cum a scris, d. Slavici face serviciu de condei simbria. El caută să tracteze «de nobis sine nobis», și el ne tradează chiar cauza noastră, căci susține, că prin o lege electorală «europeană» ar putea d. Bánffy să facă să înceteze nemulțumirile noastre «legitime»,—ea și cînd noi am avea nemulțumiri și nelegitime, ca și cînd nu toate cererile noastre ar fi legitime.»

Organele d-lui Sturdza ar putea da răsuns la întrebările *Tribunei*; dar vor preferi să tacă.

Primul nostru ministru se silește tocmai să reguleze chestiunea Romînilor din Transilvania și Ungaria pe baza propunerii d-lui Slavici de a se modifica legea electorală.

Răspunsul la întrebările *Tribunei* îl poate da, prin urmare, ori și cine.

Samsarlicul d-lui Sturdza

Negocieri

Din cercurile romînești de la Budapesta ne vin știri foarte importante.

Pe cînd disidenții partidului național romîn de dincolo par a se fi potolit, d. Dumitru Sturdza lucrează pentru terminarea operii începută cu scandalurile de la Sibiu din ajunul Crăciunului.

Omul care cerea de la guvernul conservator să facă presiune asupra Maghiarilor, mijlocește acum pentru a impune Romînilor o împacare păgubitoare.

Sturdza și Bánffy

Tratările zilnice ale d-lui Sturdza țintesc să facă împacarea cu jertfărea întregului program național.

Un singur punct rămîne în picioare, o singură concesțiune se silește d. Sturdza să obție: reforma legii electorale.

În schimbul acestei concesțiuni, primul-ministru se încumetă a face pe Romîni din Transilvania și Ungaria să renunțe la toate celelalte cereri ale lor, formulate în programul național de la 1881.

Impotrivirea Romînilor

Cercurile dirigențe ale Romînilor de peste munți se opun din răspuțeri și declară că nu pot renunța la programul național.

Dacă reforma electorală, cerută acum de toate partidele maghiare, va avea și părți favorabile Romînilor, aceștia sunt gata—și fără intervenirea d-lui Sturdza—să renunțe la pasivitate și să intre în Cameră.

Cu aceasta însă, Romîni nu înțeleg că-țu-și de puțin a renunța la punctele din programul național; luînd parte la alegeri și intrînd în cameră, ei vor să lupte și pe calea parlamentară pentru realizarea acestui program.

Guvernul unguresc și Romîni

Impotrivirea Romînilor, nemulțumite grozav pe guvernul din Budapesta.

Baronul Bánffy, primul ministru al Ungariei, a declarat la mai mulți Romîni că, dacu nu se vor supune, vor fi zdrobiți de d. Sturdza.

Acțiunea d-lui Sturdza.

Pentru a nimici rezistența Romînilor, d. Dumitru Sturdza e în ajun de a începe o acțiune peste munți prin mijlocirea d-lui Eugen Brote.

Acesta va scoate un ziar moderat, menit să ducă oîntreagă campanie contra comitetului național.

În același timp, prin emisari trimiși în toate unghiurile Transilvaniei și Banatului, d. Brote va căuta să discreditze pe d. Raftiu și tovarășii săi, cîștigîndu aderenți pentru samsarlicul d-lui Sturdza.

RUBRICA MEA

Important! Important! Important!

Adevăratele Hapuri

de **CATARAMINĂ**
 Nu se găsesc de vînzare la «Universul» ci numai la magazinul cu firma: „La Keferul Salvator”, ex-Bulevardul Colțea, chiar în localul Primăriei Capitalei.
 Cu stima
 C. F. Robescu

SE CAUTA

un om care să facă pe Tribunalul partidului în locul d-lui Cleone cel fără de... ce ne lipsește nouă, pus în disponibilitate.
 Amatori! trebuie să știe ca pe apă isprăvile generației de la '48, spre a le recita spectatorilor de la Orfeu, să poarte chieci mare și nepieptănată și să aibă talentul d'a vorbi o oră fără a spune nimic.
 A se adresa la Banca Națională. Intrarea prin pivniță.

Orî-cine suferă de lipsă de memorie din naștere sau din cauza vreunei boli, este rugat să se procure din bogatul meu asortiment de **MEMORII!**
 Onor. clientului e rugat să se grăbească, căci în orînd mă voi retrage din comerț.
 PONI
 str. Diaconoscelor

MULȚUMIRE PUBLICĂ

Subscribul suferînd de insomnie aproape cronică și întrebîndu zadarnic opiu, ceaiul de mac, *Voința Narcotică* și celelalte sopotice recomandate de doctori, n'am fost vîndut decît o dată. Am găsit în *www.dacoromanica.ro* un mijloc de a-mi calma suferința și a-mi da somn.

lavrancea la Cameră. Recunoștință eternă și mersi d'o mie de ori!

Un cetățean

NU PERDEȚI OCAZIA!
MITIȚĂ SCUZA
 Decorator de moftangii și de... pompe funebre
 Se însărcinează să efectueze prompt și cu acuratețe ori-ce comande de discursuri pentru înmormîntări, parastase, molifts și acalite pentru suflatul răposaiilor.

ANASTASE STOILJOAN

MINISTRU DE INTERNE

Oferă gratis și franco cite un pachet de ceai politic (superior ceaiului Popov) persoanelor cari vor aborda pe stradă sau într'un local public, în prezența a cel puțin zece martori, cu formula: „Vă salut Excelență!”

Demagog

ELEVUL STURDZA

Un ziar liberal, *Gazeta*, care mai întîi era a poporului și acum s'a boerit, bine voește să ne dea oare-cari amănunte în privința sterilității guvernărilor noastre.

Gazeta ne spune că să nu avem grijă, «căci guvernul va îndeplini făgădueli sale, va veni cu reforme, precum între altele cu aceea a descentralizării, însă că aceste chestiuni au nevoie mai întîiu să fie studiate, căci nevoile unei țări se studiază la guvern» și guvernul actual e de prea puțin timp în ființă ca să fi avut timpul să le studieze.

Ciudat lucru! La liberali toate merg pe dos. Noi creдем că ființa unui partid la putere nu are altă însemnare de cît venirea sa spre a îndeplini reforme, fie în mare, fie în mic—după nevoile unei țări. Noi creдем că atunci cînd d. Sturdza și C-ia veneau la minister, aceasta însemna o direcțiune anume într'un sens definitiv, și că atunci cînd șeful partidului vorbea despre descentralizare, despre mine, despre jandarmerie, naționalism și alte multe altele, toate aceste chestiuni erau bine studiate de d-sa.

Ei, nu este așa, *Gazeta* ne spune că ne-am înșelat și nu se știește să dea stăpînitorii ei venitul brevel de incapacitate.

D. Sturdza a venit la putere ca să studieze aceste chestiuni, cari după spusele *Gazetei* nu se pot studia de cît fiind la guvern.

Cu îndeplinirea lor cum rămîne? De sigur că reformele le va îndeplini d. Sturdza atunci cînd va fi în opoziție!

În special teoria aceasta aplicată chestiunii descentralizării administrative, e nostimă de tot!

Eată un principiu cu care se faleză liberalii în toate ocaziile, un desideratîm înscris în constituție de 30 de ani, la care fac aluzie colectivisti prin toate discursurile întrunirilor, manifesturile către alegători.

De la 1866 pînă în prezent, liberalii au deținut puterea 15 ani, au avut vremea deci să și perfecționeze studiul chiar și la putere și acum ne trîntesc în față teoria că nu pot face nimic, căci chestiunea descentralizării se studiază... la guvern!

În realitate așa este, *Gazeta* are dreptate. Liberalii își petrec timpul la guvern în studii asupra tuturor chestiunilor la cari n'au înțeles și nici vor înțelege vre-o dată ceva.

La guvern au studiat ei odinioară chestiunea agiului, și au trebuit să vie conservatorii ca să scape țara de dînsul, la guvern au tot studiat chestiunea imobilității magistrației, vînzării bunurilor și alte multe îndeplinite tot de conservatori, cari au bunul simț să studieze cit timp sunt în opoziție și să îndeplinească cit timp sunt la guvern.

Liberalii învață carte la putere! Așa o fi, dar țara nu mai e destul de agiime ca să consimță să plătească bursele unor studenți gălgani cu părul alb, incapabili de a servi cu folos și cari dau Statul de rușine la toate examenele, rămînd în permanență școlarii repetenți.

Elzevir

Mărginirea Bucureștilor

II

Am arătat cum grație unei reglementări destul de aspre în fauntru Capitalului și lipsei ori-cărei reglementații dincolo de holarele Bucureștilor, s'a stabilit pe marginea orașului o populațiune atrasă de facultatea de a nu să supune legilor și reglementelor Capitalului, folosindu-se totuși de toate avantajele Bucureștenilor.

Prima consecință a acestei stări de lucruri a fost că Bucureștii au luat o așa întindere în cit au azi o densitate de populație de 5 ori mai mică ca la Viena și de 6 ori mai mică ca la Paris. Comuna dispune de 12 ori mai puține resurse ca administrația Parisului pentru întreținerea fie-cărui metru pătrat.

Poate că un spirit de economie rău înțeles—care se potrivește mînațat cu prețurile de economie invocate de administrațiunea actuală—a îndemnat pe foștii administratori ai primăriei să se desintereseze de dezvoltarea anormală și neigienică a periferiei. Aceasta dovedește o culpabilă neprevvedere, căci, sub cuvînt de economie, s'a lasat ca Bucureștii să ia o întindere de trei ori prea mare, asvirînd niște sarcine de întreținere din ce în ce mai mari asupra administrațiilor viitoare. Pe aceiași cale păsește și administrația actuală.

Dar nu numai Bucureștii s'au întins prea departe, dar s'au dezvoltat în mod neigienic și neestetic.

Prin orașele din străinătate, cartierele noi din împrejurimile capitalelor sunt cele mai frumoase și cele mai sănătoase, fiind din nou clădite după planuri întocmite cu chibzuință. La noi aceste cartiere sunt tocmai cele mai infecte. Stradele să deschideau în aceste părți, pînă acum un an, fără nici o autorizație, clădirile să faceau fără a respecta nici un regulament, căci puterile administrației bucureștene încetau acolo. Casele ce să zideau fără respectarea unei condițiuni de construcție, nu erau case urbane, ci case de gard sau de paianțe. Murdăria ce există în aceste regiuni e de nedescris.

Această stare de lucruri vroeste s'o continue actuala administrație și vrea să renunțe la puterile ce le-a dobîndit primăria capitalei prin legea din 1895, pentru a împiedica întinderea exagerată și fără regulă a părților marginase ale orașului.

În ce constă această lege, care a atras asupra-i urgia actualilor edililor?

Iată economia legii.
 Pînă acum un an Bucureștii n'aveau o limită legală. Pe d'altă parte capitala era împărțită în trei ocole cari constituiau trei cercuri concentrice, ocolul al treilea ne-avînd limita sa exterioră bine definită, de oare-ce capitala nu era legalmente mărginită față de comunele învecinate.

Trebînd să delimităm Bucureștii, am dus limita exterioră a Capitalului pînă acolo pînă unde s'au întinde de fapt orașul. Apoi am stabilit un al patrulea ocol rural dincolo de ocolul al treilea.

Am dispus ca pretutîndeni, fie în interiorul orașului fie pe margine, reglementele municipale ale Bucureștilor să fie în vigoare. Ast-fel nici la centru nici la periferie nu să pot deschide strade de cit cu aprobarea consiliului comunal și numai în condițiuni anumite. Nu să mai pot clădi nicaeri case de cit în condițiunile în cari să fac construcțiunile în București.

În fine, am stabilit între ocolul al treilea urban și ocolul al patrulea rural, taxe diferențiale și dispozițiuni reglementare așa întocmite în cit să se încurajeze construcțiunile în ocolul al treilea și să se descurajeze în ocolul al 4 și să se favorizeze locurile virane și plantațiunile în ocolul al 4-lea, supunîndu-se din privință la un regim mai aspru locurile virane din lăuntru ocolului al 3-lea.

Precum se vede, ținta legii este de a întinde puterile administrației, spre a putea cu aceste puteri să restringă orașul. Am înțeles limita legală a Capitalului spre a restringe întinderea de fapt a Bucureștilor.

Nu sunt oare aceste dispozițiuni salutare și pline de bun simț?

Dar oare s'a întocmit această lege cu ușurința cu care ne acuză actuala administrațiune?

Voi dovedi că din potrivă fostul consiliu comunal a lucrat cu o circumspecție care nu se aseamănă cu nechiibzînța actuala administrației, care [cu] o trăsătură de condei vrea să desființeze legea din 1895 fără a aduce altă soluție în locu-i.

Am avut cu privire la această chestiune, o consfătuire cu persoane foarte cunoscătoare de nevoile Bucureștilor. Am dezbătut chestiunea cu d. Gr. Manu, fostul director al Regiei, cu d. Al. Băicoianu, directorul creditului urban, cu dd. Gogu Cerkez, Cucu, etc.

După acest schimb de vederi, am întocmit proiectul care l'am supus consiliului de igienă al Capitalei, care la admis în unanimitate.

Proiectul a fost apoi aprobat de consiliul comunal, mi se pare și de consiliul tehnic de pe lângă ministerul lucrărilor publice, de consiliul de miniștri, și în fine de corpurile legiuitoare.

Toate avizurile competente ce puteam căpăta în țară le-am dobândit. Tot odată m'am inspirat de legislațiunea orașelor mari din străinătate.

La congresul asociațiunii germane de igienă, ținut în 1893 la Würzburg, s'a emis un vot prin care se cere nu numai ca comunele să-și întindă puterile și reglemente făcute ad-hoc asupra teritoriului peri-urban al orașelor, dar ca comunele chiar să fie autorizate prin un vot al parlamentului ca să devie proprietare, prin expropriere, a tuturor terenurilor din zona peri-urbană.

Aș putea să citez reglementele municipale a o mulțime de orașe din străinătate, cari inspirându-se de aceeași nevoie, au mers pe această cale mult mai departe ca legea din 1895. Nu vreau însă să dau acestui studiu proporții prea întinse.

După ce am justificat legea din 1895, vreau să arăt răspunderea ce-și asumă acei ce ar voi, cu ușurință, să abroge acea lege, presupunând că autorități cum e consiliul de igienă, și consiliul tehnic, cari au admis acum un an proiectul de lege în chestiune, ar consimți să se desică în așa scurt timp.

Ma! întâi, mahalale vor cotropi toată zona înconjurătoare a Bucureștilor, astfel în cit întinderea Capitalei nu va mai fi de loc în raport cu resursele orașului.

Această frumoasă ispravă se va săvârși sub cuvânt de economie și de spirit de prevedere!

Dar pericolul cel mare la care va fi expus orașul, e că salubritatea publică va fi amenințată prin cartierele excentrice ce se vor lăsa în afara de supravegherea autorităților bucureștene. Dacă cumva ar izbucni o epidemie care ar porni din acele cartiere și s'ar întinde la Capitala întreagă, populațiunea va ști pe cine să tragă la răspundere.

Această chestiune e atât de gravă în cit merită să stăruie asupra-și.

Acum un an o delegațiune a consiliului de igienă s'a dus să viziteze unele din acele mahalale și a făcut un raport din care se poate vedea că membrii comisiunii, după ce n'au putut străbate cu trăsura, în timp de seceta, no-voarele în cari zac acele cartiere, au mers pe jos și au constatat o stare de insalubritate extraordinară.

Iată, între altele, ce spune raportul în chestiune:

„După cum se vede din această descrițiune, comisiunea crede că teritoriul județean din partea aceasta constituie una din cele mai rele vecinătăți a orașului și că populațiunea suburbiei Sf. Dumitru suferă foarte mult din cauza acestor terenuri insalubre și, ceva mai mult, amenință în mod serios orașul în cazuri de epidemii grave...”

Pe baza acestui raport, consiliul de igienă a dat, în ședința de la 28 Martie 1895, următorul vot, în unanimitate:

Consiliul de igienă confirmă concluziunile anchetei făcute de comisiunea consiliului la Colentina și la Floreasca. El recunoaște pericolul ce există pentru sănătatea publică, prin neaplicarea măsurilor de poliție sanitară și a regule-mentelor municipale bucureștene la cartierele insalubre ce sunt învecinate cu Capitala fără a face parte dintr'insă. Consiliul crede că este urgentă a se anexa Bucureștilor cătunul Floreasca și o parte din teritoriul comunei Colentina și a se întinde la aceste regiuni, măsurile sanitare ce se aplică în comuna București.

Vor lua oare în asemenea condițiuni răspunderea desființării legii din 1895 diferitele autorități ce sunt chemate a se rosti asupra acestei chestiuni? Nu-mi vine a crede.

Dar încă o considerație. Cu ce autoritate va aplica primăria reglementele municipale în București, fiind aceste reglemente să declară inutile, de însuși autoritatea comunală, pentru cartierele ce de fapt sunt tot în aglomerația bucureșteană și cari mai ales au nevoie de o strictă supraveghere?

Poți negreși să declară o casă insalubră, în mijlocul orașului, poți să impui condițiunile de construcție cele mai aspre, intru cit aceste măsuri sunt generale și intru cit autoritatea care le aplică răspunde de igiena orașului. Dar să impui măsuri atât de vexatorii la centru pentru ca să lași de jur împrejurul Capitalei un brâu de infecțiune care, în cas de epidemie, poate contamina tot orașul, iată ceia-ce nu e admisibil.

Vroște consiliul să admită că la marginea orașului reglementele comunale nu mai sunt aplicabile, atunci să fie în drept ori-cine și ori-unde să deschidă străde

cum vrea, să facă case cum îi place. Să se abroge dar Imp eună cu legea din 1895 și toate reglementele comunale.

Cred că aceste argumente sunt fără replică. Și în adevăr legea nici nu se critică în esența ei, ci să fac în contra-obiectului de detaliu, de altminteri cu totul neintemeiate.

Să zice că aplicarea legii ar pricinui cheltuieli pentru întreținerea, în părțile excentrice, a personalului comunal și a poliției administrative. În fine să zice că cu noul raion contrabanda e mai lesnicioasă.

Ma! întâi, dacă ar fi așa, nimic n'ar împedica ca legea să subsiste cu multe et avantaje fără ca să se întrefină în aceste părți ale orașului nici poliția comunală, nici poliția administrativă. Lucrurile ar fi, în această privință, în starea de acum un an și în ori-ce caz n'ar fi mai bine fără lege de cit cu lege.

Dar sacrificiile ce s'ar putea cere sunt minime în comparație cu foloasele legii. În ceia ce privește deschiderile de strade și construcțiunile, un singur inginer de secție de la aliniere, poate exercita supravegherea, punindu-i-se la dispoziție o trăsura, în cit să poată o dată pe săptămână trece prin fie-care din aceste cartiere.

În ceia ce privește poliția, în caz cînd nu s'ar putea spori de loc personalul ei, totuși e avantajos ca din personalul actual să se detașeze cit-va gardiști, ca să supraveghească acele cartiere să asigure paza întregului oraș. Ce însemnează să păzești o parte din oraș și să lași în lături tocmal părțile cele mai periculoase, cari sunt adăpostul tuturor făcătorilor de rele?

Dar eu cred că ori cit de mic va fi venitul provenind din contribuțiunile locuitorilor stabiliți în acele regiuni, el va fi suficient pentru a permite un spor atât de neînsemnat al personalului polițienesc.

În ceia ce privește axizele, spun același lucru: să poată aplica ori nu, linia noiei raze, după cum să crede mai folositor. Contrabanda poate fi sezișată chiar în mijlocul orașului. Dacă dar, în ceia ce privește paza pentru axize, să crede util ca linia garzilor să fie ceva mai înapoi, nimic nu împedica ca garzii să fie postați în punctele cele mai propice. Aceasta nu trebuie să prejudece restul legii.

Dar eu cred că ceea ce e mai nimerit e să se pue garzii pe marginea chiar a orașului, acolo unde se află ulimele case și de unde ochiul poate străbate în cîmpie și să cuprindă o distanță cit mai mare.

Greutatea pazel zăcea tocmal în vechiul raion, acolo unde limita orașului era de pildă o stradă cu case în ambele părți și o parte afirmind de București iar cea-altă de o comună rurală. Așa era cînd altă dată partea de nord a Bucureștilor era despărțită de comunele Băneasa și Colentina prin șoselele Bonaparte și Ștefan-cel-Mare.

Acolo, o parte a străzii atîrînd de comunele rurale și cea-altă de comuna București, se introducea noaptea spirtul în bășici, cari se trăgeau cu sfori peste șosca de la o casă la casa din față, peste drum.

D'aceia pe o distanță de vr'o 7 kilometri trebuia să întrefinem 51 de garzi, iar pe tot restul raionului, adică pe vr'o 25 kilometri, nu aveam de cit 61 de oameni.

Și cu toate acestea, nicăiri contrabandele nu erau mai numeroase ca în acea parte a orașului.

Să cerceteze administrația comunală și va vedea că fie înainte de 1888, fie în urmă, contrabandele constatate între barierele Jianu-Mandritu și Pantelimon, erau mai numeroase de cit toate contrabandele de la toate cele-altă bariere.

Dar să zice că anul acesta venitul din alcool a scăzut. Ce dovedește aceasta? Ma! întâi admit că în anul d'întîi cînd s'a aplicat legea, s'au putut face depozite tocmal pentru a ocoli dispozițiunile legii.

Dar, nici așa nu e, căci dacă s'a încasat mai puțin la spirt, s'a încasat mai mult la cele-altă articole și în special la vin. Este știut că în cel doui ani din urmă recolta vinului a fost cu totul deasăroasă, d'aceia spirtul a produs mai mult. Anul acesta recolta viilor a fost excepțional de abundentă și consumația alcoolului s'a restrîns.

Pentru aceste cuvinte, cred că legea din 1895 dă latitudinea comunei d'ași stabili barierele în condițiuni mult mai avantajoase de cit înainte.

În ceia ce privește costul unei șosele înconjurătoare, argumentul nu e întemeiat, căci nu se simte nevoia unei atari șosele. De altminteri nici cu vechiul raion nu dispunem de o atare șosea, pe cînd cu noul raion avem în unele părți bariere naturale, cum e lacul și girla Colentina.

Cînd am stabilit marginile tuturor ocoalelor m'am și ferit ca să urmez drumul șoselelor, căci era absurd, ca de pildă în ceia-ce privește construcțiunile, o parte a șoselei să fie supusă unui regim, iar cea-altă altui regim.

Cît pentru argumentul că ar costa milioane cumpararea tuturor terenurilor din zona a patra, el nu are nici o valoare. E bine negreșit ca comuna să aibă în aceste părți cit mai multe terenuri, dar nu e nici o nevoie ca orașul să facă în acest scop sacrificii peste puterile sale. N'am auzit ca să se fi produs vre-un

alt argument în contra legii din 1895, d'aceia mărginesc aci obiecțiunile mele în contra propunerii d'a să abroge legea mărginirii Bucureștilor.

Priec ca pentru cuvinte politice, legea aceasta să fie obiectul criticelor actualei administrații. Priec ca aceasta administrație să găsească altă soluție de pus în locul acelei legi. Dar abrogarea pur și simplu a legii ar fi o faptă nechiibzînță, care va atrage grave răspun-deri pentru cei ce o vor săvârși.

N. Filipescu

„EPOCA“ LA IAȘI

(Corespondență specială)

Îași, 19 Februarie.

Noii administratori

După cum v'am anunțat, d. inspector silvic, Teodor Cartianu, se află în Iași pentru instalarea noilor administratori ai moșiilor statului, foste ale comunei Iași.

Pe lângă d-nul locot.-colonel Ghenovici, căpitan Olănescu, M. Stili și P. Ianculescu, a mai fost numit și d. Al. Andronic, mare proprietar în jud. Iași, administrator al secției Aroneanu, cu leafă de 250 lei pe lună.

Cu ocaziunea instalării sale în noul post, d. Andronic și-a făcut profesia de credință: avea de cerut o favoare inspectorului, strămutarea la o altă secție.

Am fost tot d'-una liberal, d-le inspector, începe bătrînul proprietar. Pardon, coane Alecule, intrerupe un asistent, om cu o memorie de fier, de cînd te știu, de la 1870 înceoace, ai votat tot d'-una cu Negruștii, cari au fost și sunt conservatori.

Da, da. Asta n'o pot tăgădui. După aceea însă, d-le inspector...

Pardon, coane Alecule, intrerupe din nou același asistent, nu uita că ai luptat apoi, pe față, tot cu Negruștii și cel-alti conservatori contra fostului prefect liberal Pruciu, care a întemeiat gruparea liberală în Iași, la începutul guvernului lui Ion Brătianu.

Și asta e adevărată. Dacă e așa, n'am ce zice, afirmă noul administrator. După aceea însă, d-le inspector...

Ce tot îi dai cu «după aceea», coane Alecule? «După aceea» n'ai publicat, în fot volante, o declarație prin care te prelindeai junimist, aceasta după căderea guvernului liberal la 1888? — Intrerupe cu cruzime același asistent.

Da, da. Așa e. După aceea însă, d-le inspector...

Inspectorul începe să ridă. Adecăz astă-zi, rectifică comu Alecu Andronic, sunt liberal. Ma! Iași la Cioara, d-le inspector?

**

Tot într-un asemenea prilej, d. Cartianu a putut să se convingă și despre credințele politice ale unui alt administrator, d. P. Ianculescu.

Acesta a declarat d-lui Cartianu că e radical.

Primesc acest post, a spus d. P. Ianculescu, numit de hatrul d-lui A. Vizanti, care a stăruit mult ca să fie numit.

Ma! Petrache, intervine d-l C. Chirilă, fostul administrator general, de ce nu mi spuneai mie, că vrei să fi administrator? Îți dădeam 200 lei pe lună, cu 150 cit îți dai azi ministrului.

D-l Ianculescu regretă, iar inspectorul, care se amuzează, ride.

**

Cine mai îndrăznește să spue, că partidul liberal n'are oamenii lui?

Dușmanii d-lui P. Poni

Pe zi ce merge numărul dușmanilor d-lui Poni se înmulțește.

D-l Stelian a declarat că nu se mai întoarce la catedra de dr. comercial de la universitate, cu toate insistențele ce se pun pe lângă d-sa, de fruntașii liberali din localitate, de a nu se retrage.

Va vedea însă d-l Poni, cit are să'l coaste simpatia ce are pentru Iacob Negruși, a spus d-l Stelian. Noi așteptăm.

**

D-nii Petru Cujbă, I. Micu, Petru Fintnariu, Rache Vasiliu și cel-alti dușmanii mai mici ai ministrului, sunt hotărîți să nu se joace de-a demisiile, pentru motivul că ele pot fi primite. Au să-i arate însă ei la club d-lui Poni!

În urma acestei amenințări, se pretinde că ministrul n'are să mai puie piciorul la otele Traian, nici n'are să mai invite pe Rache la masă.

**

Tot între dușmanii actualului ministru trebuie pus și d. G. A. Scorțescu, directorul «Eveimentului», care a cerut dosarul anchetei de la școala normală «Vasile Lupu», pentru a anunța mai apoi o interpelare, în privința d-lor C. Meissner și Gh. Ghibănescu, fostul director al școlael.

Nuse auzărează nimic bun de această interpelare, de oare ce Iarousse n'a scris nimic în dicționarul său despre d-nii Ghibănescu și Meissner. Acest savant s'a ocupat numai de *sufrajul universal*, unul din succesele d-lui Scorțescu în camera actuală.

D. Leon Cozmovici și clubul liberal

Iăsenii au observat cu mirare că d. dr. Cozmovici n'a luat cuvîntul de cit o singură dată, de la intrarea sa în Cameră, în chestia bugetului c. f. r., cînd a susținut să nu se reducă leftele funcționarilor superiori din această administrație, pentru motivul piramidal că și ei sunt oameni și au nevoi.

Se dau ca motiv al acestei făcări ingerințele clubului din Iași asupra ilustrului profesor, căruia i s'ar fi impus să nu mai ia cuvîntul în Cameră, de-oare-ce compromite partidul.

De și faptul se confirmă prin tăcerea de aur a d-lui Cozmovici, de și d. Gh. Damasciu m'a asigurat că în întrunirea din Târnăveni dînsul a eșit mult mai bine de cit deputatul actual, totuși eu înregistrez viziunea aceasta sub toate rezervele. Dionisie.

SITUAȚIA ÎN SPANIA

(Prin fir telegrafic)

Barcelona, 19 Februarie

S'au produs niște manifestațiuni. Poliția a ocupat consulatul Statelor Unite. Manifestanții au încercat să pătrundă înăuntru în consulat dar au fost împiedicați de gendarmerie. Un ofițer de gendarm a fost rănit cu o lovitură de piatră.

Madrid, 19 Februarie.

O liniște completă domnește aci.

Washington, 19 Februarie

Spania a declarat că vrea să dea deplină satisfacție Statelor Unite pentru incidentul din Barcelona.

Madrid, 19 Februarie

Studentii au încercat să facă o nouă manifestație în contra Statelor Unite. Au fost împiedicați însă de gendarmii.

Imparcial află din New-York că sinurgeni cubani au de gînd să emită un împrumut de 100,000,000 dolari și să ofere o parte din el statelor și deputaților americani, cu condiție de a fi recunoscuți ca beligeranți.

Francfort, 19 Februarie

Gazeta de Francfort află din New-York că negocierile secrete dintre Franța și Spania, în contra unei intervențiuni eventuale a Statelor-Unite la Cuba, întîmpină o mare nelineredere.

Se știe că posesorii numeroaselor împrumuturi ale datorilor spaniole și cubane împing Franța să protejeze interesele lor.

Washington, 19 Februarie

Camera reprezentanților a adoptat o rezoluțiune privitoare la Cuba analoagă cu aceea votată de senat.

INFORMAȚII

Ediția de dîmineață a «E-pocă», — cuprînzînd toate știrile sosite pînă după miezul nopții, — se găsește de vînzare, în toate zilele, la 8 ore, la toate chioșcurile.

Intrunirea deputaților colegiului III, la care d. Poni promisese să ia parte, s'a ținut eri în sala comisiunii bugetare.

Slăbiciunea guvernului a fost răplatită cum se cuvine. D. Poni n'a gasit de cit... 3 deputați ai col. III.

A plecat numai de cit ministrul, nu e vorba, dar asta nu repară greșala făcută.

Guvernul liberal e așa de tare în cit se sperie de 3 deputați și se ploronește lor.

Duminea după amiază, s'a ținut adunarea generală a acționarilor Băncii Naționale.

La ordinea zilei era aprobarea bilanțului, descărcarea consiliului de administrație și alegerea unui director în locul d-lui Emil Costinescu, al cărui mandat a expirat, și a doi censori în locul d-lor Eugen Stănescu și Procopie Dimitrescu.

D. Emil Costinescu a fost reales director, iar censori au fost aleși d-nii M. Ferikide și I. Procopie Dimitrescu.

D. Al. Em. Lahovari, ministrul nostru la Roma, care se află în București în urma unui concediu, va pleca zilele acestea să reia direcțiunea afacerilor legațiunei sale.

Prefectura de Vlașca încă n'a devenit vacantă și deja sunt 2 candidați. Cel d'întîiu e d-nu Aurel Năcescu, fost director al prefeturii poliției, susținut de d. Em. Culoșu și agregat de d. G. Cantacuzino; cel d'al doilea e d. Lapati, pentru care stăruie d. Palladi.

După toate probabilitățile prefectura va fi acordată d-lui Năcescu.

Gazeta Bucovinei ne aduce știrea că bătîrul vicar al Mitropoliei din Bucovina, archimandritul Arcadie Ciupercovici, a fost numit în scaunul vacant de Mitropolit, iar vicar a fost numit archimandritul Vladimir de Repta.

În urma demisiunii d-lui N. Stănescu, președintele Curții de apel din Craiova, se va face în curînd o mișcare în personalul acestei curți.

La T.-Severin se lucrează în șantierul Regiei la 4 șlepurî noi de cite 650 tone fie-care și la două pontoane pe cari ministrul lucrărilor publice le-a comandat pentru serviciul porturilor.

Ieri s'a deschis sesiunea Academiei Romine. D. Gr. Tocilescu, eminentul nos-

tru archeolog și istoric, a ținut o instructivă disertațiune despre principele Dimitrie Cantemir.

Consiliul comunal al orașului Rimnicu-Sarat va fi disolvat peste vre-o două zile.

Prefectul a și înaintat raportul pentru această disolvare ministrului de interne.

Vot pe bani!

Liberalii sunt oameni desintereșați și iată un exemplu:

Simbala era la ordinea zilei a Senatului indigenatului unui domn oarecare; acesta solicita votul unui senator liberal.

Senatorul a răspuns cu un glas destul de tare ca să poată fi auzit și de alții:

«Dacă-mi dai vicia ta pe 4000 de lei te votez; dacă nu, nu numai că nu pupî votul meu, dar fac propagandă în contra ta».

Absolut autentic.

Consiliul comunal din Slatina s'a constituit ast-fel: d. Locot.-colonel I. Dobricianu primar și d. I. Niculescu ajutor.

D. Al. Culoșu, prefectul de Brăila, a sosit în capitala pentru a se înțelege cu ministrul de interne asupra mai multor schimbări de făcut în administrația județului.

Ni se denunță că la comuna Pogoa-tele, jud. Buzău, funcționează ca notar un individ dat judecătoi pentru hoții și abuzuri.

Ast-fel, în anul 1894 s'au furat de la judecătoria de pace din comuna Pogoa-tele mai multe dosare civile și corecționale și s'a dovedit că ele au fost sus-trase de actualul notar Dragomir Popescu, care era atunci funcționar la judecătoria. El a și fost dat judecătoi, iar procesul este pendinte și se amînă cîntîm în favoarea inculpatului. Dragomir Popescu mai este dat judecătoi pentru mituire. S'a dovedit că acest funcționar specula pe nenorociiți de săteni prin fel de fel de tertipurî și hoții.

După ce a fost dat afară de la judecătoria, el a fost numit notar la comuna Gherăseni, unde a făcut de asemeni fapte scandabile, pentru cari a fost dat afară.

Ca notar la Pogoa-tele, Dragomir Popescu a comis o sumă de abuzuri, pe cari primarul le acopere, din cauză că acesta îl conduce.

Cerem ministrului de interne să cerceteze faptele și să ia măsurile pe cari le va crede nimerite în contra lui.

DEPESII

(Serviciul Agenției Romine)

Calătoria președintelui Republicii Franceze

Lyon, 19 Februarie

D-nul Felix Faure a plecat la miezul nopții la Toulon, în mijlocul aclamațiunilor multimei.

Toulon, 19 Februarie

D-nul Felix Faure a sosit; a fost primit în mod foarte călduros.—S'a dus la prefectura maritimă în mijlocul unui gard dublu format de trupele de uscat și de mare. După ce a primit autorizațiunile, s'a dus de a vizita spitalele.

Președintele a dejurat la prefectură și după amiază s'a dus pe bordul lui «Formidable» unde a primit pe ofițerii escadrei. Însuși a vizitat spitalul maritim și șantierul.

O mulțime compactă a aclamat peste tot pe d-nul Felix Faure.

Dreptul de grevă

Paris, 19 Februarie.

O adunare mare de ampoiați de drumuri de fer a protestat în contra legii zise de coalițiune, votată de Senat.—A adoptat o ordine de zi vestejînd Senatul și exprimînd speranța că Camera va vota dreptul de grevă, fără restricțiune, pentru toți muncitorii.

Relațiuni amicale

Viena, 19 Februarie

«Corespondența Politică» află din Belgrad că prințul Bulgariei a adresat Regelui Serbiei o scrisoare autografa asigurîndu-l că ține din tîta înima să întreie cu Serbia relațiuni pe cit se poate mai amicale.

Vizita prințului Ferdinand la Belgrad este așteptată pentru Aprilie.

Criză ministerială

Belgrad, 19 Februarie.

Eventualitatea unei crize ministeriale ce nu pare a nepuțîna acum citeva zile, în urma controverșelor în privința revizuirii Constituției, se consideră ca înalturată în mod provizoriu, de oare ce s'a putut stabili înțelegerea între Rege și d. Novakovici.

Alegerile din Bulgaria

Sofia, 19 Februarie.

Alegerile suplimentare s'au efectuat în liniște. Peste tot, afară de Sofia, s'au ales candidații guvernului.

D. Zankoff, susținut de toate fracțiunile opoziției, a fost ales cu o majoritate de 150 voturi. S'a semnat o protestare, în urma neregularităților comise de biroul electoral.

lui Byron, reprezentând Grecia încoronând pe Byron.

Italianii în Africa

Roma, 19 Februarie.

„Tribuna” desminte știrile privitoare la o luptă defavorabilă italianilor, ce s'ar fi dat la Guntel între Soani și centrul armatei italiene.

Se anunță din Massauah Agenției Stefani, că generalul Barafieri a atacat cel de întâi pozițiile armatei soane și că a fost răspins de niște forțe superioare.

Corpul Italian a trebuit să se retragă în dosul lui Belesa.

Alegerile comunale la Viena

Viena, 19 Februarie.

La alegerile colegiului al doilea electoral pentru consiliul municipal s'au ales 14 liberali și 32 anti-semiți. Nici un incident.

Greva minerilor

Karwin, 19 Februarie.

Situația grevei s'a îmbunătățit.

Incoronarea Țarului

Roma, 19 Februarie.

Printul de Neapole va reprezenta pe Majestațile Lor la încoronarea Țarului.

Deces.—Numire

Petersburg, 19 Februarie.

Generalul Cerewin a murit azi.

Cireu a șiroa ca d. Antonovici, ajutorul ministrului de finanțe, va fi numit senator și înlocuit prin d. Kokowtzen.

Incendiu mare

Petersburg, 19 Februarie.

Un incendiu a izbucnit astăzi noaptea în clădirile fabricii Putilonsky. O casă locuită de niște lucratori a ars. S'au găsit 8 morți și se crede că mai sunt încă alți sub dărâmaturi.

Inarmările Angliei

Londra, 19 Februarie.

D. Goschen a deșus la Camera Comunelor proiectul privind la sporierea marinei. El propune construirea a 5 cuirasate de escadră, a 4 incruștătoare de clasa Infia, 3 de a doua și 6 de a treia și 23 corăbii torpiloare.

Toate aceste construcții se vor termina în 1899.

Creditul necesar de 10,000,000 lire este repartizat în trei ani.

Archiducele Albert Salvator

Bozen, 19 Februarie.

Azi s'au transportat la gară în mod solemn rămășițele mortuare ale archiducelui Albert Salvator.

Aniversarea încoronării Papei

Roma, 19 Februarie.

Primind pe prelații și cardinalii cari au venit să-l felicite cu ocazia aniversării încoronării sale, Papa a declarat că va toate obșesile unui pontificat lung, care ar putea să-l facă să doriască odihna, nu va refuza de a continua opera sa, care va sorvi gloriei lui Dumnezeu și intereselor Bisericii.

Suveranul polif a anunțat că va trimite episcopii la Copți pentru a ocupa locurile restabile la Hieropolis și la Theba.

Papa a declarat că unitatea catolică se va realiza peste puțin și a exprimat vit regrete în privința deciziei Prințului Ferdinand, care a sacrificat sufletul său, punind motivele politice omensit d'asupra demnității conștiinței sale de creștin.

Sanatatea Papei este înfloritoare.

Impozitul asupra zăcărilor

Berlin, 19 Februarie.

Reichstagul discută legea de impozit asupra zăcărilor.—D-nu Posadowsky zice că proiectul nu este o lege financiară, dar că trebuie să garanteze imperiului excedentele ce i-a acordat legea din 1891.

D-nu Richter declară proiectul prost sub toate raporturile.

D-nu de Hammerstein protestează în contra înșințării d-lui Richter care zice că proiectul se datorează considerațiilor ce se are pentru interesele oare căror personaj înaltele.

D-nu Herbert de Bismarck zice că Reichstagul este acum în stare să impiedice căderea însemnată a industriei agricole.

Urmarea discuției s'a atnat pe miine.

Kedivul și Poarta

Londra, 19 Februarie.

Se anunță din Cair Agenției Reuter că Kedivul va merge probabil la Constantinopol după Romazan.

Kedivul a plecat la Muntaza, lângă Alexandria, în scopul, se asigură, de a nu asista la deliberările asupra chestiunilor pendente.

Fostul comisar turcesc al datoriei publice Murad Bey, va rămâne la Cair, cu toate reclamațiunile Sultanului în privința extradării sale.

Alegeri comunale

Turin, 19 Februarie.

La alegerile municipale s'au ales 64 liberali și 16 clericali.

Naufrağı

Petersburg, 19 Februarie.

După «Novoio Wremia» lipsesc știri despre corabia «Colombino», care face serviciul între Constantinopol și Crimea. Se crede că s'a scufundat în timpul ultimei furtuni.

DIN PRESĂ

Ziarele de azi

„Dreptatea face următoarele observații asupra răspunsului d-lui ministru de interne Stolojan, cu privire la interpelarea d-lui Grădișteanu asupra bulevardului Colțel:

Cu ocazia discuției de Sîmbătă, asupra votului consiliului comunal relativ la bulevardul Colțel, d. I. Grădișteanu a atins multe chestiuni.

Interpelarea d-sale se baza însă pe două puncte principale și anume:

a) dacă este înțelept și folositor pentru Capitală, ca să se renunțe la construirea secției a doua a bulevardului Colțel, coprină întra str. Romană și Clementa și dacă hotărîrea consiliului de a vinde locurile deja expropriate nu încheie chiar pentru viitor eventualitatea construirii unui bulevard?

b) ce face ministrul față cu acest vot și dacă are de gînd să-l aprobat?

Amîndouă aceste chestiuni ad rămas fără răspuns.

D. Stolojan a declarat că n'are încă o opinie stabilită asupra primului punct, așa că nu poate spune dacă va aproba sau nu votul în chestie. D-sa a adăugat că va spune lucrul consiliului tehnic și apoi va aviza prin consiliul de miniștri.

Ca d. Stolojan ministru și locuitor al capitalei să n'abia o opinie formată asupra unei chestiuni ce pasionează pe toată lumea, este cel puțin curios. Dar ceea ce nu-i este permis, o ca să anihileze inițiativa parlamentară.

În adevăr, dacă în momentul cînd poate interveni un deputat, îl răspunde ministrul că

n'are opinie și că se va hotărî lucrul în consiliul de miniștri,—atunci se încheie calea de a mai împiedica răul. Căci cînd va încerca să intervîie din nou mai tirziu, i se va răspunde că lucrul e hotărît și că nu se mai poate reveni.

Modul acesta de a tranșa niște chestiuni atît de importante este foarte regretabil. Pe de altă parte, atît de neașteptat de rău este Stolojan dă o foarte slabă idee de aptitudinile d-sale administrative.

Adevărul se ocupă de interzicerea serbării craiovene în cinstea d-ului Rațiu:

O telegramă din Craiova ne-a vestit deja de Vineri că o sîrbătoare în onoarea lui Rațiu a fost indirect oprită de guvern, refuzîndu-se sala teatrului din localitate. Guvernul celui mai nobil dintre miniștri, voește să înabusească ori și ce velleitate de demonstrație pentru mișcarea națională. Timpurile de tristă memorie din 'nainte de 1888 revin și trebuie să ne așteptăm în curînd la expulsiunea aceluia dintre ardeleni cari, socot naivii, că această agitație ardeleană poate să fie permisă sub stăpînire mizerabilului prim-ministru care să facuse în opozițiune campionul cauzelor naționale...

Partidul liberal nu are nici jumătate de an de putere și deja a făcut toate greșelile cari ar putea să le facă un alt partid în patru sau cinci ani de zile. Ce va fi, cînd Sturdza va deveni a tot-puternic și cînd amintirea faptelor și a vorbelor de ieri se va șterge deja?

Știri din ziare

Din Gazeta:

* Zilele acestea, d. director general al poștelor și telegrafelor va supune aprobării d-lui ministru de interne un proiect de lege pentru taxarea ziarelor.

Prin acest proiect, după cite știm, ziarele vor fi taxate după costul lor.

Din Constituționalul:

* În urma unei dispozițiuni a primului-președinte al Curței de apel din București, portăreii de pe lingă tribunal, Curtea de apel și Casație sunt obligați a purta un lanț pe gît cu o placă d'asupra căreia se află marca țarei cu inscripția: corp portărei. Această dispozițiune a nemulțumit pe d-nii portărei și, după cum suntem informați, înșuși primul-președinte al Curței de Casație a modificat această dispoziție în ceea ce privește pe portărei Curței de Casație.

Din Timpul:

* D. Al. Ciurcu, directorul nostru, deși foarte magulit de alegerea sa ca censor suplimentar la Banca Agricolă, a declinat această onoare.

D-sa a adresat o scrisoare d-lui președinte al consiliului de administrație spre a-i arăta că nu poate accepta această sarcină.

Din Le Progrès:

* D. G. C. Cantacuzino, ministrul finanțelor, este complet restabil.

Azi s'au minie va putea eși din casă. Depunerea bugetului, înfrîntă prin boala ministrului de finanțe, se va face de sigur Marți sau Mercuri.

Cu privire la aceasta, aflăm că bugetul e perfect echilibrat; că, cu o diferență cam de 100,000 lei, bugetul atinge suma din anul bugetar curgător, adică 209 milioane, și că, față cu suprimarea taxei de 4 lei pentru întrefierea clerului și cu sporirea cheltuielilor pentru armată și pentru instrucțiunea primară, echilibrul s'a obținut prin serioase economii în administrație.

PARLAMENTUL

CAMERA

Urmarea sedinței de la 19 Februarie

D. Spiru Haret citește raportul comitetului delegațiilor asupra proiectului «clădirilor școlare», și înfrîntă «caset școlare».

D. Girboviceanu, spune că pe lingă calitățile didactice ale membrilor corpului învățătoresc, mai trebuie realizată încă o cerință a pedagogiei moderne, aceea clădirei unor localuri speciale, igienice, pentru școlile din comunele rurale.

Citează cazul unei școle rurale în care copiii scriau pe ușa în lipsa unei table de scris.

Acum e imposibilă, după d. Girboviceanu, aplicarea strictă a principiului obligativității Afară de comunele situate pe Domeniul Coroanei și pe marile moșii ale proprietarilor generali, cari s'au îngrijit de ridicarea edificiilor școlare.

D. Girboviceanu conchide pronunțîndu-se pentru proiectul «clădirilor școlare» și al înfrîntă «caset școlare».

D. Dobrescu-Argeș crede că e o datorie de caritate, de justiție și chiar o obligație de stat că învățămîntul rural și localurile de școală să fie aduse în o condiție satisfăcătoare.

Oratorul impuță d-lui Poni că proiectul său asupra «clădirilor școlare» nu e altă de studiat pe cit compartă această mare chestiune.

Pare că mai mult d. Poni a voit să vină cu o rofermă care se ocupe timpul reprezentații naționale, în lipsă absolută de preparații altor reforme,—de cit cu o lege menită să dureze multă vreme, să aibă bune rezultate.

D. Gorgos, găsește insuficiente eforturile actualului ministru de instrucție, de a întinde învățămîntul la sate.

Numal organizarea cantinelor școlare ar fi mijlocul prin care copiii țarilor, asigurîndu-li-se traiul, ar putea fi aduși la școală.

D. Gorgos cere transformarea proiectului actual, în o lege care să prevadă internatele școlare.

D. Delavrancea, răspunzînd d-lui Dobrescu-Argeș, susține că motivul pentru care reprezentantul partidului țărănesc nu admite nici un proiect de lege al guvernului, este că d. Dobrescu crede, că nimic nu poate să fie bine făcut pentru țărani, dacă aceasta nu vine de la vestitul partid țărănesc.

Ce partid e acesta, se întreabă oratorul? Care e scopul lui? Nici un scop, de cit acela de a crea o situație politică d-lui Dobrescu.

În tot-d'ama, reprezentantul partidului țărănesc a combătut toate proiectele, ale

tuturor guvernelor, dar nu pentru motive drepte, ci numai pentru că voește să redeschidă o eră de ură, de dușmănie între țărani și cei de la oraș.

Se dă cuvîntul d-lui Ministru Poni. Acesta, răspunzînd d-lui Dobrescu, denunță Parlamentul mijloacele de reelamă ne-onestă, ce acest deputat și face în toate ocaziile.

Întreabă pe d. Dobrescu în ce stare se află școala de la Mușetești, care are avantajul de a se găsi în supravegherea d-sale (Rîsete).

Incheie cerînd Camerei să voteze proiectul său de lege, asupra «Caset școlare și localurilor de școală».

La ora 5 și jumătate, se votează în total legea, și ședința e ridicată.

Sedința de la 20 Februarie

D. B. Eurescu roagă din nou pe ministrul instrucțiunii publice să-i pună la dispoziție dosarul asupra modului cum se întrebunțează fondul pentru întrefierea școlarelor din Macedonia.

Se dă cuvîntul d-lui Dobrescu-Argeș în chestiune personală cu d. Delavrancea.

D. Dobrescu-Argeș spune că starea psihologică a d-lui Barbu Ștefănescu în ședința de ieri a fost absolut inexplicabilă.

D. Delavrancea s'a năpustit asupra mîca o furie, cu o răutate din cale-afară ciudată.

D. Dobrescu-Argeș se miră apoi de acuzațiunea ce d. Delavrancea i-a adus că face propagandă revoluționară la țară și declară că d-sa nu a depășit nici odată limitele legale.

Sunt sigur, continuă oratorul, că d-v. nu puteți să afirmați același lucru;—eu mă fac forte să găsesc în ziarele liberale pasaje numeroase d'o vehemență neobișnuită prin cari țărănimia e alțată la răsvrătire în contra ordinii stabilite! După aceea, d. Dobrescu reamintă d-lui Delavrancea vremurile cînd d-sa se juca d'a socialismul la Atenen.

Incheînd, oratorul spune că faptul că d. Delavrancea, om din popor, se ridică în contra claset țărănești, i-a spulberat ultima iluzie pe care o avea despre prim-redactorul Vointei Naționale.

E de remarcat că d. St. Șendrea, care prezida la un moment dat uitînd că d. Dobrescu vorbește în chestie personală, se ridică de pe fotoliu și înterupe:

«D-le Dobrescu, vă rog să nu faceți chestii personale! (Mare ilaritate).

Se dă cuvîntul d-lui Delavrancea ca să răspundă.

La ora 2 și jum. ședința continuă.

SENATUL

Sedința de la 20 Februarie

D. P. Poni depune proiectul clădirilor școlare, votat ert de Cameră. Cere și obține urgența.

D. col. Obedeanu adresează d-lui ministru al justiției o interpelare asupra dispoziției din Constituțiune care prevede instituirea unei comisii legislative permanente, votată de Cameră în 1886 și rămasă neaplicată.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Miine vom publica un articol de cea mai mare însemnătate despre Conspirația d-lui Dim. Sturdza și trădarea angajamentelor sale față cu Romîni din Transilvania.

Dacă liberalii mai au un dram de rușine, nu le va mai rămîne, după cele ce vom spune, de cit să isgonească din sinul lor pe d. Dimitrie Sturdza.

Astă-seară se va ține un consiliu de miniștri la d. Eugeniu Stătescu, ministru de justiție.

D. Gogu Cantacuzino, ministrul de finanțe, pe deplin restabil, va lua parte la acest consiliu și va supune deliberării o schiță a noului buget.

Știrea dată de noi acum două zile, că d. Aurel C. Popovici a rupt ori-ce relațiuni cu d. Brote, se confirmă.

D. Aurel Popovici e hotărît să întreprindă o luptă din cele mai energice în contra urzirilor d-lui Eugen Brote și celor cari îl patronază.

D. Tache Protopopescu, secretar general al ministerului de finanțe, elaborează un proiect de lege prin care să modifice actuala lege a pensiunilor funcționarilor publici.

Prin acest proiect funcționarii publici, după 30 de ani de serviciu, nu mai ies la pensie cu leașa întregă.

Funcționarul care va avea vîrsta de 60 de ani și 30 de ani de serviciu, va avea dreptul la o pensie numai de două treimi din leașa sa.

Tot de o dată proiectul d-lui Tache Protopopescu reduce la jumătate subvențiunea de 2 milioane pe care Statul o acordă anual casei de pensii.

Aceste modificări pe cari libe-

ralii vor să le introducă actuali legi a pensiunilor au produs o foarte rea impresiune asupra funcționarilor publici, a căror soartă, prin legea pensiunilor și prin stabilitate în funcțiuni, fusese asigurată de conservatori.

Vom reveni cu alte amănunte.

Titularul prefecturii de Constanța va fi desemnat în consiliul de miniștri ce se va ține deseară la d. Eugeniu Stătescu.

Bugetele tuturor departamentelor au suferit reduceri însemnate.

Așa aflăm că din bugetul ministerului de finanțe s'a redus serviciul secretariatului acestui departament, făcîndu-se în același timp importante modificări în celelalte servicii, a căror organizare a fost făcută în conformitate cu legea veche.

Deasemenea mai multe funcțiuni au fost desființate din bugetul ministerului domeniilor.

Cu alte cuvinte noul buget se echilibrează cu desorganizarea serviciilor.

Aseară a fost un prinz diplomatic la d. Dim. Sturdza, urmat de recepție.

D. Em. Culoglu, prefect de Covurlui, a sosit azi în Capitala în interes de serviciu.

Se dă ca sigură numirea d-lui Senator Arapu ca prefect la Botoșani, în locul d-lui Ciolac.

Meteor a sosit ieri la 11 noaptea în portul Constanța, venind de la Constantinopol.

Fulgerul a plecat din Constanța la ora 1 și 10 dimineată.

Curtea de Casație se va pronunța azi în afacerea Bedmar.

Am anunțat că d. Nicolae Stănescu, primul președinte al Curții Apelative din Craiova, a demisionat pe ziua de 1 Martie. Magistratura noastră pierde pe unul dintre cei mai capabili și integri membri ai săi.

Respectat și iubit de întreaga societate craioveană, d. N. Stănescu era o garanție pentru justițabili. Întreaga sa personalitate respiră încrederea, și influența sa morală e considerabilă în Craiova.

D. Stănescu se retrage încă tînar. Sperăm, prin urmare, că activitatea sa nu va fi pierdută pentru societatea noastră, care are trebuință de bărbați de valoare ca d. Stănescu.

În numărul nostru de miine vom publica o foarte frumoasă poemă intitulată FĂRĂ IUBIRE, datorită poetului Radu D. Rosetti.

Intrunirea de protestare de la Craiova

Duminică s'a ținut la Craiova intrunirea de protestare contra împiedicării serbării organizată în onoarea d-ului Rațiu.

Administrația a făcut tot ce a putut pentru a zădărnici intrunirea, dar n'a isbutit. Iată ce ne comunică corespondentul nostru în această privință.

Manopere colectiviste

După ce s'a hotărît intrunirea de protestare am plecat pe la mahalale și prin țirg ca să facem propagandă. Am mers pe la cei mai mulți din negustori și de la cari am primit promisiunea să vie la intrunire;—probabil că cei de la Primărie au auzit de această propagandă căci, imediat după noi, au plecat agenții poliției cari au invitat pe negustori ca Duminică la orele 3 ziua să vie la o intrunire la Primărie pentru a discuta asupra legii maximului.

De asemenea și Protoierul județului i-a venit gust ca tot la ora 3 ziua să convoace pe popi și dascăli pentru a discuta asupra unei școli.

Aceste două convocări puse alături de trimiterile agenților liberali spre a anunța peste tot locul că intrunirea nu mai are loc, sunt probe evidente că stăpînitorii dorău ca intrunirea să fie paralizată.

Intrunirea

Cu toate aceste eforturi evidente, totuși administrația nu a reușit de cit să se facă ridiculă.

Căci succesul intrunirii a fost deplin. Sala Cacaliceanu, unde a avut loc intrunirea, gema de lume.

Adunarea a proclamat președinte pe d. Nicu Economu, care în o cuvîntare acoperită de aplauze arată scopul intrunirii.

D-sa dă cuvîntul oratorilor, cari vorbesh în ordinea următoare: d-nu Diogenide, Varlam, Polierat și Eliescu.

Rezoluțiunea

Cel mai mare entuziasm însuflește adunarea care votează cu aclamație următoarea rezoluție:

«Cetățenii Craioveni adunați în ziua de 18 Februarie 1896, în unanimitate hotărăse:

«Protestează contra actului ilegal, arbitrar și antinațional prin care s'a împiedicat

manifestația organizată în onoarea d-ului Ioan Rațiu;

«Somează pe reprezentanții Craiovei ca să silească guvernul a'și lămurii atît de în chestiunea națională;

«Își exprimă dorința ca guvernul să nu mai împiedice politica de rezistență a romînilor de peste munți; iar partidul, împreună cu guvernul liberal, să revie la atît de înaltă de politica națională pe care a avut-o în timpul opozițiunii».

Chestia în Senat

Această rezoluție se va prezenta Senatului printr'o interpelare care o va face guvernul d. A. D. Nicolaid, care, solicitat de către organizatorii împiedicării serbării, a primit cu mulțumire să aducă chestiunea în Senat.

Lumea de pe aici este așa de indignată de atît de înaltă guvernărilor că nu se știe ce se mai poate întimpla.

În ori-ce caz o acțiune anti-colectivistă energică s'a pus la cale.

A. M. Eliescu

BIBLIOGRAFIE

A apărut: *Lăsați-mă să cînt în pace*, romanță pentru voce și pian, cuvintele de d-na Matilda Cugler-Poni, muzica de d. Grigore Scorpan, Editura «Librăriii Nouă» P. Iliescu & D. Grossu, Iași.

